

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

2016年11月1日
每周二出版
第181期

全国首届中医药治疗2型糖尿病擂台赛开战

本报讯 (记者李季)10月24日,“全国首届中医药治疗2型糖尿病擂台赛”在广西桂林拉开序幕。这是国内高水平纯中药治疗糖尿病团队之间的首次碰撞。

此次擂台赛由中国中医药研究促进会主办,开封市中医院和桂林市中医院承办。新颖的交流形式赢得了国内中医药界的广泛关注,也吸引了全国各地中医药专家及精英参加比赛。经过专家组的评审,遴选出12名选手进入比赛。

此次擂台赛,12名参与打擂的中医专家分为6组,针对具体病例进行诊断思路、辨证论治、治疗效果等方面对决。守擂方分别陈述3个病例,展示治疗的整体思路和效果,攻擂方则直接提出不同意见,双方进行论战;评委随机挑选题目,由攻守双方进行现场博弈。

10月25日,擂台赛结果揭晓,开封市中医院院长庞国明、南京新中医学研究院院长王自平、开封市中医院糖尿病科医生

朱璞3人获得此次擂台赛最高奖项——优胜奖。擂台赛之后,召开了中国中医药研究促进会第二届内分泌学术论坛和《内分泌疾病诊断全书》《糖尿病诊疗全书》首发式。

此次擂台赛的举办,为中医药学者及爱好者提供了一个进行观摩、学习、交流、提高的机会,将对中医药学术交流、中医药文化传播、中医药知识普及起到促进作用。

责编 栗凤娇 美编 王皓

5

国医传人“回炉”记

本报记者 张晓华

言。”

晚上是自习课,学员们可温习消化白天的课程,或勤读苦背医学典籍,达到温故而知新的效果。

10月26日下午,“仲景国医三师”及学员有了更多的惊喜和收获:全体师生参观了武侯祠、汉画馆、南阳医专人体生命标本馆、中草药标本馆及南阳市张仲景国医医院等。

“好久没有这么过瘾地听六经讲解了!”吕沛宛说,10月25日下午,南阳市张仲景医院的张炜老师带着学员们重温《伤寒杂病论》少阴篇。张炜从“少阴之为病,脉微细,但欲寐也”着手,讲解了什么是微细脉,什么状态下会出现“欲寐”,让吕沛宛很受启发。讲到真武汤时,吕沛宛解开了心中多年的一个疑团:治阳虚水泛证的真武汤,为何在群阳之药中加入一味滋阴收敛的芍药?原来,这样既可阴中求阳,还可通利血脉,利水,缓温药之燥!

张炜是仲景书院新聘任的36名“仲景国医导师”之一。河南中医药大学第一附属医院的专

家郑启仲、崔公让、胡玉荃、张东岳、张怀亮、王新志、徐立然,河南省中医院的褚玉霞、郭宇飞,河南中医药大学第三附属医院的刘永业等,都是“仲景国医导师”成员。

国医大师孙光荣、唐祖宣,河南的名老中医张磊以及北京京的名老中医夏惠民,则是首批“仲景国医大师”、“仲景国医大师”、“导师”、“讲师”三级教授的分工:大师讲道,导师讲法,讲师讲术。

集中行业顶尖师资倾囊传经

“仲景国医传人”的学制为两年,每季度分别在南阳和北京的仲景书院集中培训两周,临床跟师不少于180天。学员必须在两年内按顺序完成《伤寒杂病论》《神农本草经》等经典的背诵,并选取“仲景国医三师”智库中两位老师,临证观摩、远程指导。每一期全部学业结束,总评前5名的学员可晋升为仲景书

院的讲师。

仲景书院的筹办经费,由京、豫、宛三地的中医管理局按照招收学员比例共同出资,投入首批引导资金用于培训教材、场地、授课老师及学员临床研修等费用支出。同时引入社会资本,开展仲景学术思想研究推广、人才培养以及文化展示等。

记者了解到,“仲景国医大师”待遇参照院士或国医大师的工作标准,导师待遇参照一级或二级教授标准,讲师待遇参照二级或三级教授标准。“仲景国医三师”的遴选标准也相当高,要求获得省级及以上名中医(含中西医结合专家)称号,有独到的学术思想,在行业内有重大影响;担任全国老中医药专家学术经验传承工作指导老师;从事中医临床或伤寒经方临床教学工作20年以上,正高级职称,但市地级基层实力派经方人才条件可适当放宽。

仲景书院师生祭拜医圣张仲景

本报讯 医不朝圣医不名,药不拜祖药不录。10月22日,在第四届医圣仲景南阳国际论坛召开之际,仲景书院正式成立和开学。仲景书院顾问委员会、保障委员会、院务委员会、书院师生及中医药研究促进会仲景医学研究分会代表250人,赶往医圣祠仲景拜殿,祭拜医圣张仲景先师,以示后人,传承仲景精神。

据悉,仲景书院是由北京市中医管理局、河南省中医管理局、南阳市中医药管理局主导,依托首都医科大学中医药学院教育培训中心和河南省南阳医圣祠两个基地,由北京中医药学会、河南省中医药学会和南阳市中医药学会承办,引入社会力量参与的中医药教育培训机构。

当天7时40分,在击鼓九通、鸣锣九响之后,行祭拜先师

(乔当归 冀丹丹)

周口市川汇区中医院

注重中医药文化建设

本报讯 (记者侯少飞 通讯员班超领)2016年,周口市川汇区中医院结合工作实际,大力培育和倡导中医药文化的价值观念,促进文化建设、医疗服务、学术研究、人才培养、环境形象等各项工作,为群众提供优质中医药服务。

川汇区中医院在核心价值体系中,充分体现中医药文化,融入医院宗旨、发展战略、院训、院歌以及行为规范、环境形象等。该院确立了“济世救人、弘扬国医、厚德泽乡”的办院宗旨和“文化领航、人才保障、学术支撑”的发展战略,不断强化科技含量,引进现代化的诊疗设备,打造专科优势,为患者提供科学化、标准化、人性化、现

代化的医疗服务。同时,该院坚持以中医为主的办院方向,把“传承、创新、精实、至善”作为医院的院训,弘扬“上善若水、大医精诚”的精神,着力打造名医、名科、名院,为城乡居民提供令人满意的中医药服务。

川汇区中医院在优化环境形象体系中充分体现中医药文化,主要从建筑外观、庭院建设、内部装饰、医院标识等方面体现;充分利用医院、大堂、走廊、候诊区、诊室、宣传栏等区域,从中医药的起源、基本知识、特色疗法、养生保健方法、名医专家介绍、就诊指南等方面展示中医药文化,在全院营造了浓郁的中医药文化氛围。

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com

电话:(0371)85967338

观点

中医医院要有中医特色

□丁林国 薛松

随着经济社会的快速发展,很多患者慕名到医院就医的自主选择权较大。患者在选择就医的过程中,首先要对某一个医疗机构进行就医前的筛选,以得到最有效的治疗方案。作为一名中医人,笔者苦苦思索,从国家层面到中医医疗机构,大家都在高喊“突出中医药特色优势”,却很少有人认真研究中医药的特色优势是什么。如何发挥中医药的特色优势?笔者认为,中医医疗机构可以从以下几个方面进行探索。

第一,必须明确自己的战略定位。当前,部分中医医疗机构西化比较严重,大多采取西医的诊断思维方式治疗疾病,而中医只是作为西医治疗疾病的辅助手段。作为中医医疗机构,必须对自己将来

的发展有明确的战略定位,比如要引进哪些中医人才,着力发展哪些中医科室,购置哪些中医诊疗设备,在区域内形成哪些中医优势等。通过一系列切实有效的措施,让老百姓喜欢运用中医药治疗疾病,让中医药真正“火”起来。

第二,必须明确中医药的独特优势。众所周知,中医药在治疗慢性病、疑难杂症等方面具有较强的优势,而且挖掘的潜力巨大。因此,中医医疗机构要多在这方面下功夫,多做文章,要认真总结老中医的经典名方,学习老中医的学术思想和临床经验,培养一批真正的中医药接班人,让祖国传统医学熠熠生辉。

第三,必须打破中医思维障碍。当前,中医治疗疾病的



10月27日,濮阳市中医院医疗服务队成员在为村民义诊。连日来,该院医务人员多次到范县辛庄镇碱高村和台前县马楼镇前尚岭村开展义诊活动,为群众测量血压、把脉等,对常见病、慢性病进行初步筛查,解答群众提出的问题。

陈述明 郑嘉/摄

洛阳正骨医院国际化成为常态

本报讯 (记者刘永胜 通讯员丁娟)近日,德国康复专家博克·英格丽德医学博士和博克·曼弗雷德应邀来到河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)康复院区、郑州院区,以查房、会诊、演示等方式,进行了为期两周的学术交流。这是洛阳正骨医院国际化成为常态的场景之一。

洛阳正骨医院脑病小儿手外康复科医师郝权告诉记者,德国专家在该科为患者详细进行查体,结合患者功能障碍确定科学的康复治疗计划,并现场演示。当查到一位肘关节僵硬的患儿时,博克·英格丽德博士盛赞该院传统针灸、中药治疗以及中西医结合的康复方法在短时间内取得的明显疗效。

在骨关节病疼痛科,两位德国专家查看了16位患者,包括肩周关节障碍、膝关节功能障碍、踝关节术后障碍、人工关节置换术后疼痛及功能障碍、股骨术后疼痛等康复患者。两位德国专家对洛阳正骨医院的督灸、艾灸等中医治疗方法特别感兴趣。当了解到胸髓损伤患者张某在伤后数月内大小便功能自行控制、熟练使用轮椅及独立转移,两位德国专家表示惊讶,明确表示患者恢复到当前的功能就是一个奇迹,还特别对神经源性膀胱的护理处理技术表示赞同。

近年来,洛阳正骨医院坚持走“专科化、特色化、品牌化、一体化、国际化”的发展道路。以国际化为例,该院成立了外事办公室,为做好医院外事工作提供组织保障;制定印发了《外事工作制度》《邀请、接待外宾工作管理暂行办法》《出国短期培训制度》等管理性文件,使外事工作管理更加制度化、规范化、常态化。自2001年开始,该院通过政府机构、海外华人等渠道牵线搭桥,先后与俄罗斯、德国、白俄罗斯、韩国、瑞士等国家的医疗机构建立了合作关系。2004年8月,在该院成立了中韩脊柱外科研究中心;2007年,与俄罗斯圣彼得堡37号医院签署合作协议,和德国阿斯皮奥斯骨科医院合作,建立中德合作示范区。该院还先后派遣4批医疗、护理和管理人员赴德学习培训,派出3批医疗人员赴瑞士圣·伽伦中医诊所工作,共同推进中医药在国外的发展,取得了良好的效果。

洛阳正骨医院积极参加外援医疗工作。1997年,该院有1人赴厄立特里亚工作3年;2005年,该院有1人赴赞比亚工作3年;2015年,该院4位医师开展了援非工作。2010年和2014年,该院两次通过国际医疗卫生机构认证联合委员会(JCI)认证和国际实验室标准(ISO15189)认可;2015年,该院又通过医疗卫生信息和管理系统协会(HIMSS)6级国际认证。

各地快讯

内黄县石盘屯乡卫生院

强力推进中医康复理疗

本报讯 (记者张治平 通讯员叶国锋)记者10月30日从内黄县石盘屯乡卫生院获悉,今年,该院以中医康复理疗为重点,着力打造特色科室,使中医药诊疗人次、中医药收入大幅增加。

据了解,石盘屯乡卫生院把中医科建设作为卫生院新的经济增长点,对卫生院重新合理布局,成立了独立的中医药服

务区(中医馆),投资15万元开

设了中医门诊、药房、康复理疗室和儿童理疗中心,投资40多万元购置康复理疗设备,并充实中医技术人员,聘请院外老中医,为患者开展中医药、康复、理疗等综合治疗。同时,该院大力开展优质服务活动,积极倡导

“视患者如亲人、一切为了患者健康”的工作理念,赢得了患者和社会各界的好评。

自己入手,培养爱的方法和爱的能力;指导大家充分运用“九字诀”(说出来、做出来、画出来),传递爱的信号,从自身做起,提高医疗服务水平。讲师旁征博引,为全体医务人员呈现了一份营养丰富的“文化大餐”,让大家在思想上产生了共鸣。

“什么是医德?医德就是用自己的爱心,通过爱的方法去释放,让患者感受到最真诚的诊疗服务……”培训中,讲师从讨论入手,鼓励大家从改变



10月27日,濮阳市中医院医疗服务队成员在为村民义诊。连日来,该院医务人员多次到范县辛庄镇碱高村和台前县马楼镇前尚岭村开展义诊活动,为群众测量血压、把脉等,对常见病、慢性病进行初步筛查,解答群众提出的问题。

陈述明 郑嘉/摄